

2023年4月24日 星期一

第40届中国洛阳牡丹文化节特别报道

文明服务展形象 人人都是代言人

树立城市形象,彰显文明洛阳。目前,第40届中国洛阳牡丹文化节正在举行,来自五湖四海的游客在洛沉浸式感受“千年古都·牡丹花城”的魅力。在游客欣赏美景的同时,热情的洛城志愿者筑起城市的文明风景线,展现着城市的文明气质和形象。

“大娘,您别着急,我们已经通知了在景区的50多名救援志愿者,大爷肯定能安全找到!”20日上午,在龙门石窟景区内,从贵州来洛旅游的71岁老人沈桂芬在游览时与老伴儿走散,在景区执勤的市兄弟连红十字应急救援中心志愿者姜博林得知此事后,通过对讲机紧急通知其他志愿者,并拍下走失老人的身份证照片发送到志愿服务群中。姜博林一边安慰老人,一边关注寻人的进展。不到10分钟,志愿者们就找到了老人。

“太感谢你们了!”沈桂芬激动地说,自己岁数大了出来旅游一次不容易,智能手机也不太会用,多亏了志愿者的帮助,“洛阳的志愿者对我们很热情,也很耐心,洛阳真好!”

自今年牡丹文化节开幕以来,隋唐洛阳城国家遗址公园应天门遗址博物馆的抖音定位曝光量猛增2亿次,相当于去年一整年的新增曝光量。人气火爆也给作为网红旅游景区的隋唐洛阳

汇聚文明之光 点亮城市之美
文明服务展形象

“这个角度拍出来更好看”

城国家遗址公园带来了新的考验,售票、卫生、活动等各个窗口的服务水平,都直接影响着游客的体验感。

日前,记者在应天门遗址博物馆看

到,这里随处可见穿着红马甲的志愿者,为游客提供道路指引、游览讲解、文明宣传等志愿服务。应天门遗址博物馆相关负责人介绍,每逢节假日或重大

活动,景区文明旅游志愿服务队的志愿者们就会集中“上线”,活跃在各大景点,引导游客文明旅游,助力展现城市文明形象。

除了志愿服务,公共服务窗口的服务质量也直接展现着我市机关单位的文明风采。作为全市最大的窗口单位,近年来,市民之家围绕“提升服务理念、优化服务环境、创新服务措施、提高服务水平”的总体要求构建服务体系,组织政务礼仪培训,建立老年人服务专区、母婴室等,打造“河洛之韵”志愿服务品牌,设立“咨询辅导帮办专区”,开展“有事请找我”等特色亮点服务……全力营造全员文明服务窗口的良好氛围。

近年来,市文明办持续开展“文明服务展形象”主题活动,大力推行以职业道德建设、行业服务规范、文明礼仪养成等为主要内容的“五优”文明服务;大力培育志愿服务精神,鼓励公民成为志愿者;坚定不移地推进公共服务进社区、文化进社区等惠民活动,以阵地建设、队伍建设和活动开展三项具体工作为发力点,大力宣传文明服务,积极营造浓厚氛围,扩大社会影响,助力文明之花开遍洛城。

洛报融媒首席记者 王若馨 通讯员 陈志强 文/图

洛阳牡丹赠英雄

文创册页本引关注 银川读者盛赞洛阳

“文创册页本真是太精美了!”“我去过洛阳,不虚此行啊!”……22日,银川晚报邀请部分读者举办了一场读书沙龙活动。其间,由洛阳赠送的文创册页本引起大家的极大兴趣,并就此展开讨论。

为了迎接世界读书日的到来,银川晚报邀请30多位读者举办了主题为“地名是一本书,读懂它,读懂银川”的读书沙龙活动。“我们主要围绕银川本地的一些历史文化古迹展开讨论,介绍其由来及相关历史。”银川晚报副刊部副主任李振文说,在此次活动中,读者们还收到了一份特别的礼物——由洛阳日报社提供的文创册页本,上面不仅有洛阳书法家的艺术创作,还有洛阳的地标性建筑和景点印记,与此次活动非常契合。

在现场,读者们对文创册页本和洛阳这座城市给予高度评价,并结合两地历史文化方面内容展开交流讨论。大家纷纷表示,文创册页本制作精美,蕴含浓浓的文化气息;洛阳作为十三朝古都,有着悠久的历史和厚重的文化底蕴,在保护传承弘扬传统历史文化方面,值得他们当地借鉴和学习。

“现场也有不少读者去过洛阳,大家都认为不虚此行,值得再去转转。”李振文说,此次“洛阳牡丹赠英雄”活动,加强了两地人民的交流互动,欢迎洛阳人民到银川逛一逛、看一看。

洛报融媒记者 魏巍



黑道格拉斯冷艳登场

“花心起墨晕,春色散毫端。”黑牡丹在苏轼笔下美得不可方物,可谓一身翰墨书香气,独领风骚天地间。

在国际牡丹园里,作为特晚开牡丹中的珍稀品种,黑道格拉斯冷艳登场。从霸气的名字中不难发现,它是漂洋过海来到牡丹花城的。它不穿“西装”爱“唐装”,似黑非黑冠群芳。在姹紫嫣红的花丛中,它黑得低调而深沉,将冷艳、高贵、不凡的气质展现得淋漓尽致。

黑道格拉斯,花色深红发黑,花蕊蔷薇型,花开侧垂,花瓣卵圆形,质地较硬有光泽。花朵初开藏于枝叶之中,即便如此低调,也能吸引大批粉丝前来合照。

目前,国际牡丹园全国共有约510个国内外品种近21万株牡丹开放,约占本园牡丹的65%。园内各个品种的牡丹和芍药争奇斗艳,花期预计持续至5月中旬。

邱明 文/图

发展沉浸式文旅产业 洛阳具有巨大潜力

——访国家文化科技创新服务联盟副秘书长何雪萍

“沉浸式产业已成为文旅体验经济产业的核心竞争力。”在近日召开的沉浸式文旅体验技术集成与场景创新研讨会上,国家文化科技创新服务联盟副秘书长何雪萍重点讲述了沉浸式技术、文旅产业发展的现状和趋势。

当前,旅游消费已呈现年轻化、个性化和多元化的新趋势,人们已从被动接受变为主动体验,旅游发展方式也随之发生转变。而沉浸式体验具有虚拟

性、智能化、互动性、交叉化、系统化、平台化、文化科技深度融合等特点,是一种全新的叙事方式,适应了文旅消费新趋势,成为国内不少城市文旅产业的发展方向。

“沉浸式产业的核心是沉浸式交互体验,是通过虚拟现实、增强现实、全息投影、动作捕捉、数字人、智能交互等新一代信息技术与内容创意的深度融合,形成的一种高价值体验经历。”何雪萍

介绍。“洛阳拥有深厚的历史文化,有不少博物馆、纪念馆,在发展沉浸式文旅产业方面具有巨大潜力。”何雪萍认为,本届牡丹文化节洛阳火遍世界,与沉浸式体验密不可分。

何雪萍预测,线上线下结合的沉浸式项目和云演艺将成为沉浸式产业发展新趋势,推动新一轮业态创新与技术突破。她建议,洛阳可以充分发挥自身

资源优势,进一步优化场景设计,引进先进技术,大力发展沉浸式文旅产业,推动文旅产业高质量发展。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 王少峰



杜鹃花开

醉美汝阳邀您沉浸式体验杜鹃花节

第二十一届中国汝阳杜鹃花节暨炎黄文化节开幕式将于明日9时50分在西泰山炎黄文化广场隆重举行。主会场活动亮点纷呈,精彩纷呈。

花开汝阳,青春舞动。在汝阳县人民政府牵头组织下,河南艺术职业学院与洛阳鑫宏实业集团股份有限公司将在开幕式上签约,双方决定在汝阳县设立河南艺术职业学院文化旅游演艺实训基地,鼓励大学生扎根乡村,

用自身所学助力乡村振兴和汝阳文旅融合发展。在开幕式上,河南艺术职业学院300余名大学生将同台演出自编自导的大型歌舞《杜鹃花开》、青春串烧《逐梦未来》、戏曲表演《花木兰》、大型歌舞《开门见山》等文艺节目,为活动助兴。

西泰山景区倾力打造的《炎黄会盟》大型实景演出也将在开幕式现场亮相。开幕式后,300余名演员将穿

汉服打卡情侣峰,沉浸式体验“杜鹃花开,奔赴山海”的西泰山风情。据主办方介绍,五一假期(4月29日至5月3日),西泰山景区每晚都将举办大型实景演出《炎黄会盟》和篝火晚会,带给游客令人震撼的视觉效果和精神体验。

在赏花体验上,更加注重游客沉浸式游玩。汝阳县文旅局相关负责人介绍,今年在赏花线路的主要节点设置了

6个游客互动打卡点,安排省内知名演员和河南艺术职业学院艺术类专业学生分时段进行器乐、舞蹈、戏曲、非遗等表演,与游客近距离互动,让游客体验景区文化氛围。

“全域旅游·全民推介西泰山”促消费活动、“大地欢歌——全景乡村·全域旅游”摄影航拍大赛、特色市集及文旅文创产品展销等活动也将同步开展。

(罗兴涛 曹宝琼)

短讯

日前,洛阳歌舞剧院舞蹈作品《大河三彩》获得第十二届中国舞蹈“荷花奖”古典舞类。《大河三彩》用时一年创作完成,讲述了唐朝人制作唐三彩的故事,选择唐代流行的“弹拨乐”作为背景音乐,运用古琴、古筝、琵琶等传统乐器演奏,还特别加入了洛阳非物质文化遗产河洛大鼓的伴奏乐器——坠胡,希望通过对历史文物的活化展示,让更多人看到中华民族灿烂的历史文化瑰宝,传播“洛阳声音”。

中国舞蹈“荷花奖”是由中宣部批准设立的全国性舞蹈艺术专业奖项,于1998年设立,每两年评选一次。(戚帅华 王冉)

梁祖宏牡丹摄影艺术展于22日至26日在芳林北路与中州路交叉口市群众艺术馆举行,市民可免费观展。梁祖宏,河南宜阳人,国家高级摄影师,曾任中国戏剧出版社特约摄影师、河南省摄影家协会理事、洛阳市摄影家协会副主席。梁祖宏于1958年起从事摄影工作,60多年来,创作出版了多种摄影画册、挂历、明信片、戏剧年画、戏剧连环画等,荣获“中国艺术摄影金鼎奖终身成就奖”。此次展出的70余幅牡丹摄影作品,是梁祖宏先生多年来辛勤创作的精品,他以独特的艺术创作理念,从不同角度展示了牡丹之美,给人以高度的艺术享受。(段卓奇)

精准发力 为牡丹文化节护航

连日来,伊川县委纪委监委紧盯群众、游客关注热点,明察暗访和重点抽查相结合,通过现场查看、走访群众、翻阅台账等方式,对相关部门服务保障牡丹文化节有关举措开展监督检查。

针对旅游发展“中梗阻”背后的不担当、不作为、乱作为等问题,该县纪委监委督促县文化广电和旅游局对县城景区、公园、文博场馆、演艺场所等重点区域增加排查频次;督促市场监管部门加大对酒店、小吃街、副食商店、特产店等场所食品安全检查力度,守护游客舌尖上的安全;督促县应急管理、交通等部门做好执勤值守和交通疏导,维持赏花秩序,保障游客安全。

旅游旺季,也是“四风”问题的高发期。该县纪委监委深入旅游景区、酒店、饭店等场所明察暗访,检查违规吃喝、公车私用、违规收送土特产等问题,督促党员干部自觉遵守廉洁自律各项规定,大力营造廉洁和谐、风清气正的节日氛围。

“护航旅游产业发展,是保障经济社会高质量发展的重要抓手。”该县纪委监委主要负责人表示,将持续发挥监督保障执行、促进完善发展作用,精准发力、全程护航,为群众提供安全、文明、有序、舒心的旅游环境。(郭国园)

点亮古都夜八点
消费集聚特色街区

近日,入夜的洛阳西工小街特色文旅商业街区古典典雅又充满现代气息,街道两侧老字号小吃和时尚餐饮品牌店铺林立,生意红火,游客络绎不绝。

今年牡丹文化节期间,洛阳蓄力夜间文旅市场,推出“古都夜八点”文旅消费集聚区点亮活动,以“打造时尚消费新场景、展示文旅夜游新品牌、培育夜间文旅消费新热点”为重点,引导全市各夜间文旅消费集聚区优化产品供给,丰富“夜游”“夜演”“夜食”“夜宿”“夜集”“夜娱”等消费业态,通过多元化、沉浸式的文旅消费体验,引领带动全市文旅消费持续提升。

洛报融媒记者 张光辉 摄

